
A apărut procedura de acordare bonificații
pentru declarația unică

A fost publicat în M.Of. Ordinul ANAF nr. 1.369 pentru aprobarea procedurii
de acordare a bonificaţiilor pentru depunerea prin mijloace electronice de trans-

mitere la distanţă, în anul 2018, a declaraţiei unice
privind impozitul pe venit şi contribuţiile sociale da -
to  rate de persoanele fizice, precum şi pen tru plata an -
ti cipată a obligaţiilor fiscale de cla rate în anul 2018 prin
declaraţia unică.

Procedura se aplică în principal persoanelor fizice
care au depus online declaraţia unică la 31 iulie 2018
inclusiv. Se aplică și pentru persoanele fizice care au
plătit cu anticipaţie impozitul pe venit anual, contri -
bu ţia de asigurări sociale şi contri buţia de asi gu rări de
sănătate, estimate pentru anul 2018 şi de cla rate prin
declaraţia unică. Obligaţiile fiscale pentru care se acor-

dă bonificaţie sunt cele declarate în declaraţia unică pentru veniturile estimate în
anul 2018, precum şi cele declarate pentru veniturile efectiv reali zate în anul 2018.

De reţinut! Bonificaţia de 5% pentru depunerea online a declaraţiei unice se
acordă din oficiu de organul fiscal, numai dacă a fost achitat, până la 15 decembrie
2018 inclusiv, un procent de cel puţin 95% din obligaţia fiscală declarată, aferentă
veniturilor estimate pentru anul 2018.

Bonificaţia pentru plata anticipată (5%) se acordă dacă au fost îndeplinite urmă-
toarele condiţii:

l declaraţia unică a fost depusă online până la data de 31 iulie 2018 inclusiv;
l a fost achitată până la 31 iulie 2019 inclusiv diferenţa dintre obligaţia fiscală

declarată aferentă veniturilor realizate în anul 2018 şi valoarea acestei bonifi-
caţii.

Mai reţinem faptul că, pentru acordarea bonificaţiilor, organul fiscal editează
automat din aplicaţia informatică o listă care cuprinde contribuabilii ce pot benefi-
cia de respectivele reduceri. În baza acestei liste, valoarea bonificaţiilor va fi scăzută
din evidenţa fiscală a persoanelor fizice beneficiare, astfel încât acestea să nu figu -
reze cu sume rămase de achitat către bugetul de stat.

Important! Persoanle fizice care au achitat integral obligaţiile fiscale, neţinând
cont de valoarea bonificaţiilor de care pot beneficia, pot solicita restituirea sumelor
achitate în plus. Se depunde o cerere de restituire la organul fiscal competent teri-
torial.

Ionuț Jinga, consultant fiscal
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malelor în sistem extensiv prin
pășunatul sezonier în mod tradi-
țional în regim semiliber.

l În domeniul creșterii animalelor în
sistem extensiv prin pășunatul se-
zonier în mod tradițional al ovinelor,
caprinelor sau bovinelor, în regim
semiliber, perioada în care un zilier
poate presta activități pentru același
beneficiar nu poate depăși 180 de
zile cumulate pe durata unui an ca-
lendaristic. Beneficiarul activității
sezoniere este persoana care are cel
puțin 50 de ovine, 25 de caprine
sau 3 bovine, după caz, generatoare
de venit.

l Beneficiarul este obligat la plata
unei cote forfetare ce reprezintă un
procent de 10% din salariul minim
brut pe țară garantat în plată în vi-
goare la data plății, pentru fiecare
lucrător, conform normei stabilite
de venit/ persoană. Norma de venit/
persoană se stabilește prin raportare
la numărul de animale pe care le
poate îngriji/supraveghea un zi lier,
de către o comisie interministerială
formată din reprezentanți ai Minis-
terului Agriculturii și Dez vol tării
Rurale, Ministerului Mun cii și Jus-
tiției Sociale și Mi nis  te ru lui Finanțelor
Publice, și se aprobă prin ordin co-
mun al minis tru lui agri culturii și
dezvoltării rurale, al mi nistrului
muncii și justiției so ci ale și al mi-
nistrului fi nan țelor pu blice. 

Ordinul trebuie aprobat în termen de
60 de zile de la data intrării în vigoare
a Legii nr. 132/ 2019. 

Plata cotei forfetare se face o dată pe
an, în condițiile ce vor fi stabilite prin
acest ordin. 

l Pentru activitatea desfășurată de
către acești zilieri, cuantumul re-
munerației brute orare stabilite de
părți nu poate fi mai mic decât 50%
din valoarea/oră a salariului de
bază minim brut pe țară garantat
în plată. Re  mu   nerația netă nu poate
fi mai mică decât 50% din salariul
mi nim brut pe țară garantat în plată
stabilit potrivit legii, la care se adaugă

și alte drepturi, în bani sau în na -
tură, care reprezintă cel pu țin chel-
tuieli de cazare și masă.

l Pentru zilierii care prestează activități
în domeniul creșterii animalelor în
sistem extensiv prin pășunatul se-
zonier în mod tradițional al ovinelor,
caprinelor sau bovinelor, în regim
semiliber, Registrul electronic de
evidență a zilierilor se întocmește
lunar.

.................................................................

Actul normativ: O.A.N.A.F. nr. 1.757/
2019 pentru aprobarea Pro ce  durii de
mediere, precum şi a do cumentelor
pe care debitorii le pre  zintă în vede-
rea susţinerii si tuaţ iei economice şi
financiare

Publicat în: Monitorul Oficial nr. 549
din data de 04.07.2019

Data intrării în vigoare: 04 iulie 2019

Cui se adresează: tuturor contribua-
bililor 

Ce prevede: Începând cu 20.01. 2019,
prin O.U.G. nr. 25/2018 s-a in tro dus
în Codul de procedură fiscală po-
sibilitatea de mediere între orga-
nul fiscal şi debitor, în vederea cla ri -
fi cării obligaţiilor înscrise în somaţie
şi stabilirea unei soluţii optime de
stin gere a obligaţiilor fiscale restante,
in clusiv posibilitatea de a beneficia
de înlesnirile la plată prevăzute de
le  ge. 

Prin O.A.N.A.F. nr. 1.757/ 2019 a fost
aprobată procedura de me diere, pre-
cum şi documentele necesare în
vederea susţinerii si tua ţiei economi-
ce şi financiare.

Procedura se aplică debitorilor pen-
tru care a fost demarată procedura
de executare silită prin comunicarea
somaţiei şi care, în termen de 15 zile
de la comunicarea acesteia, depun la
organele fiscale competente o notifi-
care privind intenţia de mediere.

Procedura de mediere constă în:

l clarificarea situaţiei obligaţiilor în-
scrise în somaţie, dacă respectivul
debitor are obiecţii cu privire la
acestea;

l analiza de către organul fiscal îm -
pre ună cu debitorul a situaţiei eco-
nomice şi financiare a debitorului
în scopul identificării unor soluţii
op  time de stingere a obligaţiilor,
in   clusiv posibilitatea de a beneficia
de înlesnirile la plată prevăzute de
lege.

Rezultatul medierii, precum şi so lu -
ţiile optime de stingere a obligaţi-
ilor se consemnează într-un proces-
verbal privind rezultatul medierii.

Vezi problema fiscală – Medierea fis-
cală – p. 5

.................................................................

Actul normativ: O.A.N.A.F. nr. 1.886/2019
privind modificarea şi completarea
Ordinului preşedintelui Agenţiei
Naţionale de Adminis tra re Fiscală
nr. 49/2019 pentru apro barea mode-
lului, conţinutului, mo  dalităţii de
depunere şi de ges tio na re a formula-
rului „Declaraţie uni că privind im -
pozitul pe venit şi contribuţiile so -
ciale datorate de persoanele fizice“

Publicat în: Monitorul Oficial nr. 561
din data de 09.07.2019

Data intrării în vigoare: 09 iulie 2019

Cui se adresează: persoanelor fizice
cărora le revine obligația depunerii
declarației unice 

Ce prevede: Prin acest ordin, decla-
rația unică și instrucțiunile de com-
pletare au fost adaptate astfel încât
aceasta să poată fi depusă și în for-
mat hârtie, ca urmare a modificărilor
aduse Codului fiscal prin O.U.G. 
nr. 35/2019.

Formularul declarației conține o
Anexă – „Anexa nr. ............................
a Declaraţiei unice privind impozitul
pe venit şi contribuţiile sociale dato-
rate de persoanele fizice”, ce se
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depune împreună cu declarația doar
în cazul depunerii acesteia în format
hârtie. Declarația unică în format
hârtie poate fi depusă direct la regis-
tratura or ganului fiscal sau prin
poştă, cu confirmare de primire. Data
depunerii declaraţiei în format hârtie
este data înregistrării acesteia la
organul fiscal sau data depunerii la
poştă, după caz.

.................................................................

Actul normativ: O.A.N.A.F. nr. 1.783/
2019 pentru aprobarea modelului,
conţinutului şi instrucţiunilor de
completare ale formularului (085)
„Opţiune privind aplicarea/în ce -
tarea aplicării prevederilor art. 278
alin. (5) lit. h) din Legea nr. 227/ 2015
privind Codul fiscal”

Publicat în: Monitorul Oficial nr. 559
din data de 08.07.2019

Data intrării în vigoare: 08 iulie 2019

Cui se adresează: persoanelor care
prestează servicii furnizate pe cale
elec tronică, telecomunicații, televi-
ziune și radiodifuziune

Ce prevede: Ordinul introduce for-
mularul (085) „Opţiune privind apli-
carea/încetarea aplicării prevederi-
lor art. 278 alin. (5) lit. h) din Legea 
nr. 227/2015 privind Codul fiscal” ca
urmare a modificărilor aduse re cent
reglementărilor privind stabilirea
locului prestării serviciilor furni-
zate pe cale electronică, de telecomu-
nicații, televiziune și radiodifuzi-
une, efe ctuate către persoane ne im -
pozabile din alte state membre 
U.E., sub plafonul de 10.000 euro/
46.337 lei.

Prin intermediul formularului 085,
per soanele impozabile stabilite sau

care își au domiciliul stabil sau reșe-
dința în România care prestează 
ser vi  cii de telecomunicații, de radio -
di fu  ziune și televiziune, precum și 
servicii furnizate pe cale electronică
către persoane neimpozabil dintr-un
alt stat membru, a căror va loare to-
tală nu depășește în anul ca len -
daristic cu rent și nu a depășit nici 
în cursul anu lui calendaristic prece-
dent 10.000 euro (46.337 lei) pot op ta
pen    tru aplicarea prevederilor art. 278
alin. (5) lit. h) din Codul fiscal. 
Op țiunea se aplică pentru cel puțin
doi ani calendaristici. Formularul se
va utiliza și pentru încetarea opțiunii,
după cei doi ani calendaristici.

For mularul se completează în două
exemplare, din care unul, semnat
con  form legii, se depune în format
hâr  tie la registratura organului fiscal
com petent sau se comunică prin poş -
tă, cu confirmare de primire. 

Ce s-au mai gândit 
ai noștri guvernanți?!

Se pot vizualiza pe S.P.V.
extrasele de cont ale trezoreriei

În data de 3 iulie a fost publicat
în M.Of. Ordinul M.F.P. nr. 2.425/
2019 care modifică și completează
Nor mele metodologice privind for-
marea și utilizarea resurselor deru-
late prin trezoreria statului.

Vestea bună pentru cei care au
con turi deschise la unitățile trezo re -
riei statului este aceea că, de acum
înainte, vor putea vizualiza și des -
căr ca extrasele conturilor, în format
elec tronic, prin intermediul servici-
ilor oferite de «Spațiul Privat Vir tu -
al» și/sau «Depunere declarații on-
line», existente pe site-ul Mi nis ter u -
lui Finanțelor Publice, portalul
Agen  ției Naționale de Administrare
Fis cală.

În acest scop, pentru toate con-
turile de disponibil deschise pe nu -
mele operatorilor economici și altor

entități la unitățile trezoreriei statu-
lui se eliberează extrase de cont în
format electronic (fișier PDF cu XML
atașat), semnate cu certificat digital
emis de Ministerul Finanțelor Pu bli -
ce, cu certificat digital calificat sau
cu sigiliu electronic, titular Mi nis te-
r ul Finanțelor Publice, după caz, fără
perceperea de comisioane.

Important! Reprezentanții legali
ai operatorilor economici și ai altor
entități care nu sunt de acord cu ac -
ce sul la vizualizarea și descărcarea
extraselor de cont în format electro-
nic al persoanelor înregistrate pe
baza certificatului digital calificat ca
utilizatori ai serviciilor «Spațiul Pri -
vat Virtual» și/sau «Depunere de -
cla rații on-line» notifică în scris uni-
tatea trezoreriei statului la care au
deschis co n turile, referitor la faptul
că nu op tează pentru această moda-
litate de pr imire a extraselor de cont.
În ce pând cu prima zi lucrătoare de
la de pu nerea notificării, unitățile

trezo re riei statului sistează punerea
la dis poziția acestor persoane a ex -
traselor de cont în format electronic.

În cazul în care operatorii econo -
mici și alte entităti nu depun această
notificare la unitățile trezo reriei sta -
tu lui, se consideră că și-au dat im -
plicit acordul pentru v i zua lizarea si
descărcarea ex tra selor de cont în for-
mat electronic. 

Cu toate că am primit semnale de
la operatorii economici că nu sunt
încă funcționale serviciile de vi zua li -
zare și descărcare electronică, opi nia
mea este că firmele nu ar trebui să
re nunțe la această modalitate mo -
der nă de primire a extraselor de
cont. Avantajele sunt: accesul rapid
la informații, economiile care se pot
face, având în vedere că pentru eli -
be r area extraselor pe suport hârtie
unitățile de trezorerie percep comi-
sioane.

Ionuț Jinga, consultant fiscal
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la valoarea actualizată este opţională,
și nu obligatorie.

În schimb, reevaluarea clădirii în
sco pul impozitului pe clădiri este re -
gle mentată la art. 460 alin. (5) şi (6)
din Codul fiscal:

„(5) Pentru stabilirea impozitu-
lui/taxei pe clădiri, valoarea impoza -
bilă a clădirilor aflate în proprietatea
persoanelor juridice este valoarea de
la 31 decembrie a anului an terior celui
pentru care se datorează impozitul/
taxa şi poate fi:
a) ultima valoare impozabilă înregis-

trată în evidenţele organului fiscal;
b) valoarea rezultată dintr-un raport

de evaluare întocmit de un evalua-
tor autorizat în conformitate cu
stan dardele de evaluare a bu nu ri lor
aflate în vigoare la data eva luării;

c) valoarea finală a lucrărilor de con-
strucţii, în cazul clădirilor noi, con-
struite în cursul anului fiscal anteri-
or;

d) valoarea clădirilor care rezultă din
actul prin care se transferă dreptul

de proprietate, în cazul clădirilor
dobândite în cursul anului fiscal
anterior;

e) în cazul clădirilor care sunt fi nan -
ţate în baza unui contract de lea-
sing financiar, valoarea rezultată
dintr-un raport de evaluare întoc -
mit de un evaluator autorizat în
con  formitate cu standardele de
eva   luare a bunurilor aflate în vi -
goare la data evaluării;

f) în cazul clădirilor pentru care se da -
to rează taxa pe clădiri, valoarea
îns crisă în contabilitatea proprie -
tarului clădirii şi comunicată con-
cesionarului, locatarului, titularu-
lui dreptului de administrare sau
de folosinţă, după caz.

(6) valoarea impozabilă a clădirii
se actualizează o dată la 3 ani pe baza
unui raport de evaluare a clădirii în -
tocmit de un evaluator autorizat în
conformitate cu standardele de evalu-
are a bunurilor aflate în vigoare la da -
ta evaluării, depus la organul fiscal
local până la primul termen de plată
din anul de referință”.

Valoarea impozabilă pentru im -
po  zitul pe clădire se actualizează
obligatoriu la 3 ani, în baza unui ra -
port de evaluare întocmit de un eva -
luator autorizat.

În ambele cazuri, evaluările sunt
efec tuate de evaluatori autorizaţi
ANEVAR; fiind vorba de aceeaşi clă -
dire, nu ar trebui să fie diferenţe mari
între cele două rapoarte de evaluare. 

Casă de marcat 
neutilizată. Obligaţii
declarative

De multe ori există situaţii în care o societate îşi întrerupe activitatea pe o
perioadă de timp, din motive diverse (lipsă de personal, de materii prime sau
materiale etc.).

În aceste condiţii, printre preocupările contabililor legate de declaraţiile fis-
cale care trebuie depuse în această perioadă se numără şi aceea privind sarcina
pe care o au de îndeplinit în legătură cu aparatele de marcat electronice fiscale
neutilizate.

Precizăm că, potrivit Ordinului ANAF nr. 627/2018, societatea are obligaţia
depunerii pentru fiecare casă de marcat nefolosită a unei declaraţii privind
apa ratele de marcat neutilizate. Declarația se depune numai online, până pe
data de 20 a lunii următoare perioadei de raportare.

Concluzie
Dacă se optează pentru reevalu-
area clădirii în scopul actualizării
contabile a valorii acesteia la va-
loarea justă (la data bilanţului), nu
este obligatorie depunerea unei noi
declaraţii la serviciul de impozite şi
taxe locale. Obligaţia actualizării
valorii impozabile la primărie in -
ter vine o dată la 3 ani, în baza unui
raport de evaluare întocmit de un
evaluator autorizat.

!

În cazul unei PFA care are casă de marcat, ce se întâmplă cu aceasta în cazul
în care solicită suspendarea activităţii pe o perioadă între 1 și 3 ani?

Problemă fiscală

Cadrul legal:
Potrivit art. 3 din Ordinul ANAF

nr. 627/2018 care reglementează mo -
dul de transmitere a declarațiilor fis-

cale aferente caselor de marcat, res -
pec tiv cele prevăzute in Normele me -
to dologice de aplicare a Ordo nan ței
de urgentă a Guvernului nr. 28/1999
privind obli ga ţia operatorilor eco-
nomici de a uti li za aparate de marcat
electronice fiscale:

„(1) În situaţia în care există apa -
ra te de marcat electronice fiscale neu-
tilizate, prin excepţie de la prevede-
rile art. 1 şi 2, utilizatorii au obligaţia
de a informa organul fiscal prin com -
ple tarea şi transmiterea „Declaraţiei
pri vind aparatele de marcat electro-
nice fiscale neutilizate“, al cărei mo -
del este prevăzut în anexa care face
parte integrantă din prezenta proce-
dură.

DECLARAȚII
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Cadrul legal:
Conform art. 76 alin. (1) lit. k) din

Co dul fiscal, indemnizaţiile şi orice
alte sume de aceeaşi natură, altele de -
cât cele acordate pentru acoperirea
chel  tuielilor de transport şi cazare, 
pri mite de salariaţi, potrivit legii, pe
pe  rioada delegării/detaşării, după caz,
în altă localitate, în ţară şi în stră i -
nătate, în interesul serviciului sunt ve -
ni turi im  pozabile pentru partea care
de  p ă şeşte plafonul neimpozabil sta-
bilit astfel:

(I) în ţară, de 2,5 ori nivelul legal sta-
bilit pentru indemnizaţie, prin ho -
tărâre a Guvernului pentru perso-
nalul au to rităţilor şi instituţiilor
publice;

(II) în străinătate, de 2,5 ori nivelul le -
gal stabilit pentru diurna prin  ho -
tărâre a  Gu vernului pentru  per -
 sonalul român trimis în stră in  ă -
 tate pentru în deplinirea unor mi-
siuni cu caracter temporar.

Cu privire la contribuţiile sociale, 
art. 139 alin. (1) lit. j) din Codul fiscal
prevede că intră în baza de calcul al
contribuţiilor de asigurări sociale in-
demnizaţiile şi orice alte sume de
aceeaşi natură, altele decât cele acor-
date pentru acoperirea cheltuielilor de
transport şi cazare, primite de salariaţi,
potrivit legii, pe perioada delegării/
detaşării, după caz, în altă localitate, în
ţară şi în străinătate, în interesul servi-
ciului, pentru partea care depăşeşte
plafonul neimpozabil stabilit astfel:

(I) în ţară, de 2,5 ori nivelul legal sta-
bilit pentru indemnizaţie, prin hotă -
râre a Guvernului pentru perso-
nalul autorităţilor şi instituţiilor pu-
blice;

(II) în străinătate, de 2,5 ori nivelul
legal stabilit pentru diurna prin ho -
tă râre a Guvernului pentru perso-
nalul român trimis în străinătate
pentru înde plinirea unor misiuni
cu caracter temporar.

Angajaţii şi administratorul firmei merg în delegaţie pentru a se întâlni cu
parteneri de afaceri, aceste deplasări sunt şi în exteriorul ţării. 
Toate cheltuielile de cazare, masă sunt suportate de partenerii care orga-
nizează astfel de întâlniri de afaceri, cu excepţia transportului intern sau
extern, uneori şi acestea fiind asigurate de aceştia. 
După aceasta, ni se emite factura pentru respectivele costuri. 
Sunt angajaţii firmei îndreptăţiţi să primească diurne de deplasare în aceste
situaţii?

Problemă fiscală

De reținut

Diurna, precum şi cheltuielile cu
masa pe durata deplasării nu intră

în baza de calcul a impozitului pe
venit dacă împreună nu depăşesc
limitele legale.

n

!

Diurna şi orice alte sume de aceeaşi
natură, altele decât cele acordate pen-
tru acoperirea cheltuielilor de trans-
port şi cazare nu intră în baza de calcul
al impozitului pe venit şi al contribuţi-
ilor sociale dacă nivelul acestora
(cumulat) nu depăşeşte de 2,5 ori ni -
velul stabilit pentru instituţiile publice.

Cheltuielile cu masa reprezintă:
orice alte sume de aceeaşi natură.

Diurna, precum şi cheltuielile cu
masa salariaţilor pe durata delegării
nu vor intra în baza de calcul al impo-
zitului pe venit şi al contribuţiilor
sociale dacă împreună nu depăşesc li -
mita de 2,5 ori nivelul legal stabilit
prin hotărâre a Guvernului pentru
per s onalul din instituţiile publice.

Concluzie

Salariaţii sunt îndreptăţiţi să bene-
ficieze de diurnă şi masă conform
celor negociate, dar din punct de
vedere fiscal se aplică regulile mai
sus menţionate.

!

De reținut

În sectorul privat, nivelul diurnei
în străinătate se stabileşte prin ne -
gociere colectivă sau individuală
în mod liber de angajator şi salari-
at. Din punct de vedere fiscal însă,
aşa cum am arătat, impozitul şi
contribuţiile sociale se datorează
în funcţie de nivelul diurnei sta-
bilit pentru instituţiile publice.

!

Deplasarea/delegarea salariaţilor, atât în interiorul ţării, cât şi în străină-
tate, reprezintă o preocupare pentru angajatori şi prin prisma implicaţiilor fis-
cale care intervin cu ocazia acordării diurnelor pentru salariaţi. 

Potrivit Codului fiscal, nu sunt impozabile indemnizaţiile şi orice alte sume
de aceeaşi natură, altele decât cele acordate pentru acoperirea cheltuielilor de
transport şi cazare, primite de salariaţi pe perioada deplasării în interesul ser-
viciului dacă nu depăşesc plafonul neimpozabil stabilit de lege.

Delegarea salariaţilor. 
Tratamentul fiscal al diurnei

DIURNĂ


